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Basisschool vzw Optimum Limburg  -  Mogelijke erkenning

De vzw Optimum Limburg, die thans instaat voor taal- en studiebegeleiding, kondigt op 
haar website de opstart van een nieuwe basisschool in Genk aan in een leegstaande 
school in de Bijlkestraat in Sledderlo, een gebouw dat door het GO!-onderwijs in 2021 
werd verkocht. Opendeurdagen zijn gepland voor mei, de start zou gepland zijn in 
september, maar ouders kunnen hun kinderen nu al aanmelden. Ondertussen is ook al 
een schoolwerkplan uitgewerkt en is men begonnen met het aantrekken van 
onderwijzend en ondersteunend personeel.

Als taal- en studiebegeleidingsdienst kreeg de vzw al een zogenaamd ‘burgerbudget’ van 
100.000 euro van de stad Genk, budget dat aangevraagd werd onder de noemer 
huiswerkbegeleiding en talentontwikkeling. Deze ondersteuning via de stad Genk loopt 
normaliter eind juli 2022 af. Maar met de oprichting van een eigen basisschool zal de vzw 
Optimum Limburg streven naar een erkenning als nieuwe basisschool en dus ook 
rekenen op subsidiëring van het Vlaamse domein Onderwijs.

Dit initiatief is opmerkelijk omdat de initiatiefnemers van Optimum quasi allen een 
islamitische achtergrond hebben of islambekeerlingen zijn. Twee leden zijn ook 
verbonden aan de islamitische basisschool El Habib in Maastricht, een school die ook door 
islamitische leerlingen uit Vlaanderen wordt gefrequenteerd. De initiatiefnemers zeggen 
in de media wel “een pluralistische school te willen zijn die openstaat voor elke 
godsdienst”, maar de islamitische inslag en achtergrond blijkt toch wel duidelijk. Het 
voornemen doet velen denken aan de erkenningsaanvraag van de Milli Görüs-school in 
Genk, waar bij beslissing van 28 augustus 2020 de aanvraag voor een voorlopige 
erkenning van de vzw Lectio om in Genk een school op te richten, afgewezen werd. Er is 
dan ook een zekere vrees dat ondanks de publieke goede intenties van de 
initiatiefnemers, deze school toch een strikte beleving van de islam zal propageren, 
lesinhouden zal uiten met waarden die wringen met onze Europese waarden en vooral zal 
zorgen voor een verdere islamisering en segregatie binnen Genk. Gezien het precedent 
van de Milli Görüs-school, de aanwezigheid van Diyanet- en andere radicale moskeeën en 
ook heel wat moslims met een erg strikte beleving van de koran in de stad Genk, is het 
logisch dat we in dergelijke gevallen ook altijd op onze hoede moeten zijn voor mogelijke 
banden met radicale en/of extremistische organisaties en/of een mogelijke 
problematische en/of buitenlandse inmenging of geldstromen.

Voor een erkenning als school voor het basisonderwijs moeten de initiatiefnemers een 
dossier indienen bij de bevoegde afdeling, waaruit blijkt dat ze voldoet aan de 
erkenningsvoorwaarden zoals opgelijst in artikel 62 van het decreet Basisonderwijs. 



Overeenkomstig artikel 35 van het Decreet betreffende de kwaliteit van onderwijs 
onderzoekt de onderwijsinspectie hierna dan bij iedere aanvraag tot voorlopige erkenning 
van een nieuwe instelling of de decretaal vastgelegde voorwaarden voor een voorlopige 
erkenning vervuld zijn. Na het onderzoek bezorgt de onderwijsinspectie een rapport met 
een advies over de voorlopige erkenning aan de Vlaamse Regering. De Vlaamse Regering 
beslist uiterlijk op 31 augustus volgend op de aanvraag van de voorlopige erkenning. 
Uiterlijk zes maanden na de start van het schooljaar onderzoekt de onderwijsinspectie 
dan opnieuw, via een doorlichting, of de school voldoet aan de decretaal vastgelegde 
voorwaarden voor een erkenning.

Als Optimum in september met een school wil starten, moet er dus tegen 1 april a.s. een 
dossier ingediend zijn bij de Vlaamse overheid. In de pers stelde het kabinet van de 
minister begin februari dat er voorlopig nog geen dossier van hunnentwege ontvangen 
werd. Als zij tegen die datum een dossier indienen, moet de minister zich ten laatste 31 
augustus 2023 over de erkenning uitspreken.

1. Wat is de stand van zaken rond dit dossier? Heeft de administratie ondertussen al 
een aanvraagdossier ontvangen van de vzw Optimum Limburg? Zo ja, voldeed dit 
aanvraagdossier aan alle (vormelijke en inhoudelijke) vereisten? Zo ja, is de 
inspectie al begonnen met het onderzoek voor een voorlopige erkenning?

2. Heeft de minister of zijn administratie over dit aangekondigde initiatief al contact 
gehad met het stadsbestuur van Genk of het betrokken lokaal overlegplatform 
(LOP)? Zo ja, wat was het resultaat van die bespreking? Zo niet, plant de minister dit 
overleg, gezien de gevoeligheid die er bij de lokale bevolking heerst over de 
geplande erkenningsaanvraag van deze school?

3. Een van de voorwaarden tot erkenning die al in het onderzoek bij een aanvraag tot 
voorlopige erkenning wordt nagegaan is of de te erkennen school in haar werking de 
rechten van de mens en in het bijzonder van het kind eerbiedigt. 

Hoe wordt die onderschrijving van mensen- en kinderrechten nagegaan en 
geverifieerd met de werkelijkheid in dit stadium van de erkenningsprocedure? Ik 
veronderstel dat men hier niet zomaar voortgaat op pure intenties van de 
initiatiefnemers?

4. In het regeerakkoord en in de beleidsnota Onderwijs haalde de minister aan dat hij 
de samenwerking tussen de Staatsveiligheid en het beleidsdomein Onderwijs en 
Vorming zou uitbreiden. Daarbij zou er bijzondere aandacht gaan naar 
gegevensdeling en informatieverstrekking, onder meer in de context van 
radicalisering, de veiligheid van de staat en de eventuele problematische of 
buitenlandse financiering van nieuwe scholen die een erkenningsaanvraag indienen. 

In hoeverre wordt voor dit dossier ook de Staatsveiligheid geconsulteerd en wordt er 
dus informatie opgevraagd die peilt of er in dit dossier een risico kan zijn op 
mogelijke radicalisering en problematische en/of buitenlandse inmenging of 
financiering?

5. Tot voor kort was het zo dat, als een aanvraagdossier tijdig werd ingediend, de 
regelgeving bepaalde dat als de regering een aanvraag tot erkenning niet weigerde 
voor 31 augustus, de beslissing geacht werd gunstig te zijn. Dit principe van 
automatische erkenning van nieuwe scholen als er geen uitspraak kwam voor 31 
augustus, werd opgeheven in de schoot van Onderwijsdecreet XXXI, dat werd 
bekrachtigd en afgekondigd op 9 juli 2021. Deze wijziging beoogt een strikte 
toepassing van het gegeven dat een school enkel kan erkend, gesubsidieerd of 
gefinancierd worden na een goedkeuring bij ministerieel besluit. Deze maatregel 



moet leerlingen beschermen tegen onderwijs door scholen die niet voldoen aan de 
voorwaarden. 

Als er in gevallen van aanvragen tot erkenning geen uitspraak van de minister komt 
voor 31 augustus:

a) Wat is na dat moment dan de status van het erkenningsdossier?

b) Wat moet er dan gebeuren met kinderen die al aangemeld werden bij de 
instelling die deze aanvraag tot erkenning heeft ingediend? Bepaalde ouders 
schrijven hun kind(eren) mogelijk te goeder trouw in, maar als blijkt dat er geen 
erkenning zou komen voor 31 augustus en deze ouders niet tijdig daarop hebben 
geanticipeerd, dan zullen velen van hen eind augustus-begin september mogelijk 
snel een andere school moeten kiezen, wat geen evidentie is gezien het 
capaciteitstekort in verschillende centrumsteden.

c) In hoeverre is het dan mogelijk dat een school als deze van de vzw Optimum 
Genk de facto toch al kan beginnen, maar dan als niet-erkende privaatschool? 
Indien men dat zou doen, blijft dat erkenningsdossier dan nog altijd geldig en 
dus hangen?
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1-2+4.Deze vragen gaan over een dossier waarvoor er een aanvraag tot voorlopige 
erkenning is ontvangen. Aangezien de procedure nog lopend is, kan er geen 
informatie over dit specifiek dossier gegeven worden.

3. De onderwijsinspectie gaat steeds te werk via een triangulatie van bronnen: er zijn 
gesprekken, documenten worden bestudeerd en observaties uitgevoerd. Voor de 
erkenningsvoorwaarde m.b.t. eerbiediging van de rechten van de mens en het land 
bestaat er bovendien een extra alertheid

5. a) In onderwijsdecreet XXXIII is de vervaltermijn  vervangen door een ordetermijn.  
Uiteraard is er nog steeds het principe dat er een beslissing is voor 31 augustus, 
zodat de school tijdig weet of ze kan starten als erkende school, maar de 
automatische sanctie bestaat niet meer. Door de wijziging is er aldus altijd een 
beslissing nodig vooraleer de school erkend kan zijn. Bij geen beslissing, is er geen 
erkenning. 

b) Het normale inschrijvingsrecht geldt. Er zijn geen bijzondere regels inzake 
overcapaciteit voor deze situatie. Voor dit jaar waren er in Genk nog voldoende 
plaatsen in zowel het vrij als het officieel onderwijs. Ik heb er dus vertrouwen in dat 
ook volgend schooljaar alle kinderen ongeacht dit dossier een plaatsje vinden.

c) De procedures staan los van elkaar en hebben aldus geen invloed op elkaar. Als de 
school (nog) niet erkend is, kan zij als privéschool wel bestaan. Daarmee blijft haar 
aanvraag tot erkenning bestaan. Om collectief huisonderwijs te organiseren, is er 
namelijk geen erkenning nodig. 

Het huisonderwijs moet wel voldoen aan de volgende voorwaarden:
• het onderwijs is gericht op de ontplooiing van de volledige persoonlijkheid en 

de talenten van het kind en op de voorbereiding van het kind op een actief leven 
als volwassene;

• het onderwijs bevordert het respect voor de grondrechten van de mens en voor 
de culturele waarden van het kind zelf en van anderen.

Bovendien kan de onderwijsinspectie controle uitvoeren op de kwaliteit van het 
huisonderwijs. Als de onderwijsinspectie bij twee opeenvolgende controles vaststelt 
dat het huisonderwijs van een leerling in bijvoorbeeld een privéschool niet voldoet 
aan de bovenvermelde voorwaarden, dan moet de leerling zich inschrijven in één 
van de scholen vermeld in artikel 26ter, §3 decreet basisonderwijs. Ook moeten 
kinderen verplicht examens afleggen bij de examencommissie basisonderwijs om 
zo het getuigschrift basisonderwijs te behalen. 


